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FAST function
(for models featuring a user interface of the type as represented in figures 3 and 5)

The Eroduct usually operates at its basic power level.

The FAST function activates additional power to speed up the rate at which water is heated. To activate it press the
illflf.lminated button @ (Ref. B), which will light up. To deactivate it, press the same button again; the light will switch
off.

Shower ready visualization
(for models featuring a user interface of the type as represented in figures 4 and 6)

The product is equipped with an intelligent function fo minimize the water heating times. Whatever the temperature
set by the user, the “shower ready” icon ' will light up when there is sufficient hot water for at least one shower (40
litres of water mixed at 40°C).

USEFUL INFORMATION

If the water comes out cold

Have the following checked:

- the terminal board is powered;

- the PCB;

- the heating parts of the heating element;
- inspect the by-pass tube (X fig. 7a).

If the water is boiling (steam from the taps)

Disco ngect the appliance from the electricity supply and have the following checked:
- the PCB;
- the amount of limescale build-up in the tank and on the components.

Insufficient hot water supply

Have the following checked:

- the pressure of the water mains;

- he condition of the hot water inlet pipe;
- the electrical components.

Water trickling from the pressure safety device

During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal. To prevent the water trickling, a suitable
expansion vessel must be installed on the flow system.
If the trickling continues even after the heating phase, have the device calibration checked.

DO NOT TRY TO REPAIR THE APPLIANCE UNDER ANY CIRCUMSTANCES: ALWAYS
CONTACT QUALIFIED TECHNICAL STAFF.

The data and specifications indicated are not binding and the Producer reserves the right to carry
out any modifications that may be required without prior notice or replacement.

g This product confirms to EU Directive 2002/96/EC-EU 2002/95/EC.

== The symbol of the crossed waste paper basket on the appliance indicates that at the end of its working life the product should
be disposed of separately from normal domestic household rubbish, it must be disposed of at a waste disposal centre with dedicated
facilities for electric and electronic appliances or returned to the retailer when a new replacement product is purchased.
The user is responsible for the disposal of the product at the end of its life at an appropriate waste disposal centre.
The waste disposal centre (using special treatment and recycling processes effectively dismantles and disposes of the appliance) helps
to protect the environment by recycling the material from which the product is made.

For further information about waste disposal systems visit your local waste disposal centre or the retailer from which the product was
purchased.
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Press the erutlan (Ref. A) to switch on the appliance. Set the desired temEerature using the “+" and *-" buttons
to select a level between 40°C and 80°C. During the heating phase, the LEDs (Rel. 1-»5) corresponding to the
;em rature reached by the water so far remain lit in a fixed manner; all subsequent LEDs (up to the set temperature)
lash progressively.
If the temperature drops, for example after hot water has been used, the heating is reactivated automatically and
the LEDs bletween the last fixed light and the light corresponding to the set temperature will resume flashing
rogressively.
e first time the product is switched on, it will be set to a temperature of 70°C.
In the event of a power failure or if the product is switched off using the(!) button (Ref. A), the most recently set
temperature remains memorised. During the heating phase, a slight noise may be produced as a result of the water
heating process.
For the TOP models (featuring a user interface of the type represented in figures 5 and 6):
Press theh ed(P button (Ref. A) to switch on the appliance. During the heating phase waves on display sides (Ref. C)
are switched on.
The product has 4 operating modes: Manual, Programming 1, Programming 2 and Programming 1 and 2. Every time
the “mode” button is Bressad a different operating mode will be selected (the mode Is indicated by the flashing of
the corresponding LED on the display: P1, P2, Man). Functions are selected on a cyclic basis, in the following order:
‘P1"9"P2" _"P1andP2"3*Manual™»P1” efc.
The programmes “P1"and “P2" are set by default to the 07:00 and 19:00 time bands and to a temperature of 70°C.
The “Manual” function ("Man" symbol lit) allows the user to set the desired temperature simpliby turning the “set”
knob until the selected temperalure is displayed (the adjustment interval is 40°C-80°C). If the knob is pressed, the
setting will be stored in the appliance and the product will begin operating in “manual” mode.
ECO: If the “Manual" function is used in conjunction with the “ECO" function (see “ECO Function” paragraph), the
temperature will be set automatically by the product, this means the “set” knob will be disabled. If it is moved “ECO”
1IwiII appear on the display for 3 seconds. If you wish to adjust the temperature, you will have to disable the *ECO”
unction.
The functions “Programming 1" ( “P1" LED Iit), “Programming 2" ( “P2" LED lit) and “Programming 1 and 2" ( “P1
and P2" LEDs lit) can be used to programme 1 or 2 time bands for the da‘y on which hot water is required. Press
the “mode” button until the LEDs relating to the desired programme begin flashing. At this point turn the “set” knob
to select the time band in which you would like hot water to be available (time bands are selected in 30-minute
notches). Press the knob to store the time band setting in the appliance memory. Next set the water temperature
to the desired level by turning the “set” knob and clicking to memorize the setting. Press the “set” knob again to begin
appliance operation in “P1" or “P2" mode. If you have selected “P1 and P2" you will need to repeat the time band
and temperature setting procedures for the second programme. During the periods for which the use of water has
not been scheduled, water heating will be disabled. The individual “P1” or “P2" programmes are of equal importance
and may be configured independently by the user for greater flexibility.
When one of the programming functions (“P1” or “P2” or “P1 and P2”) is enabled, the “set” knob is disabled. If it is
nﬂoved‘ 'II:r" \gill appear on the display for 3 seconds. If you wish to adjust the parameters, you will have to press
the “set” knob.
ECO PLUS: If one of the programming functions (“P1° or “P2" or “P1 and P2") is used in conjunction with the “ECO”
function (see the “ECO function"” paragraph), the temperature is set automatically by the appliance. It is therefore
only possible to set the desired time band for hot water availability. If the “set” knob is moved, "PLUS" will appear
on the display for 3 seconds, indicating the simultaneous operation of these two functions.
This operating mode maximises the amount of energy saved.

N.B..in any setting procedure, if the user does not perform any actions for 5 seconds, the last setting will be stored
in the appliance memory.

ECO function

The “ECO" function is a software program which automatically "learns" the consumption levels of the user, helping
to minimise heat dispersion while maximising the amount of energy saved.

The operation of the “ECO" software consists in an initial memorising period which lasts one week, during which the
product begins operating at the temperature set by the user and adjusts it every day to energy requirements in order
to maximise the amount of energy saved.

At the end of this “learning” week, the “ECO" software will begin activating the water heating process in accordance
with the time periods and quantities identified automatically by the product after it has finished monitoring the activities
of the user. The product ensures a store of hot water even during the periods when hot water production has not been
scheduled.

To activate the "ECO" function press the corresponding button, which will light up.

While the *ECO" function is active, manual temperature selection is disabled. If you wish to increase or decrease the
temperature, the "ECO" function must be deactivated by pressing the illuminated button, which will then switch off.
Whenever the “ECQO" function or the product itself is switched off and then on again, the function starts up from the
beginning of the “learning” period.

In order to ensure the “ECO" function operates correctly, we recommend the product is not disconnected from the
electricity supply.
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LED ref. 3, 4 and 5 — Lack of water - water heater outlet.

LED ref. 2 and 3 — Temperature sensors broken (open or short-circuited) - water heater inlet
LED ref. 2 and 5 — Waler overheating detected by an individual sensor - water heater inlet;
LED ref. 2, 4 and 5 - General overheating (P.C.B. malfunction) - water heater inlet.

LED ref. 2, 3 and 5 - Sensor differential error - water heater inlet;

LED ref. 2, 3 and 4 — No hot water with heating element switched on - water heater inlet;
LED ref. 2, 3, 4 and 5 - Lack of water - water heater inlet.

To exit the diagnostics function press the (1) button (Ref. A) or wait for 25 seconds.

+ For the TOP models (featuring a user interface of the type represented in figures 5 and 6):
When a malfunction occurs the appliance will enter its “fault status”™ and the relevant digits will flash on the display
to indicate the corresponding error code (e.g. E01).

The error codes are as follows:

E01 - Internal P.C.B. malfunction;

E10 - Temperature sensors broken (open or short-circuited) - water heater outlet
E11 - Water overheating detected by an individual sensor - water heater outlet;
E12 — General overheating (P.C.B. malfunction) - water heater outlet.

E13 - Sensor differential error - water heater outlet;

E14 — No hot water with heating element switched on - water heater outlet;

E15 — Lack of water - water heater outlet.

E20 - Temperature sensors broken (open or short-circuited) - water heater inlet
E21 - Water ovemealing detected by an individual sensor - water heater inlet;
E22 - General overheating (P.C.B. malfunction) - water heater inlet.

E23 - Sensor differential error - water heater inlet;

E24 - No hot water with heating element switched on - water heater inlet;

E25 - Lack of water - water heater inlet.

Reset: to reset the appliance, switch the product off and on again using the (1) button (Fig. 3-4-5-6, Ref. A). If the

cause of the malfunction disappears immediately following the reset process, the appliance will resume normal

%peratlon. Itthis is not the case, the error code will continue to appear on the display; contact the Technical Assistance
entre.

Anti-bacteria function

The anti-bacteria function (disabled by default) consists in a water heating cycle at 70°C which carries
out a thermal disinfection action against the relevant bacteria.

The first cycle begins 3 days after the product is switched on. Subsequent cycles are performed every
30 days (if, during that period, the water is not heated to 70°C at least once). When the product is switched
off, the anti-bacteria function is disabled. If the appliance is switched off during the anti-bacteria cycle,
the product shuts down and the function is disabled. At the end of every cycle, the operating temperature
reverts to the value set previously by the user. -

« For the BASE models (featuring a user interface of the type represented in figures 3 and 4):

The activation of the anti-bacteria cycle is displayed as a normal 70°C temperature setting.

To disable the anti-bacteria function on a ger_manent basis, press and hold the "ECO" and “+" buttons
simultaneously for 4 seconds; the 40° LED will flash rapidly for 4 seconds to confirm its deactivation.
To reactivate fhe anti-bacteria function, repeat the procedure described above; the 70° LED will flash
rapidly for 4 seconds to confirm its reactivation. e

For the TOP models (featuring a user interface of the type represented in figures 5 and 6):

pggng the anti-bacteria cycle, the display alternates between the temperature of the water and the text

To disable/enable the function, while the product is in operation, press and hold the “mode” button for
3 seconds. Select “"Ab0" (to disable the functnonf_ or “Ab1" (to enable the function) using the “set” knob
then confirm by pressing the knob. After confirming that the function has been disabled/enabled
successfully, the product will revert to its normal operating status.

Setting/adjusting the local time
(Only for the TOP models, featuring a user interface of the type represented in figures 5 and 6)

To adjust the local time, the first time the product is switched on it will automatically prompt you to set the correct time;

on subsequent occasions you will need to press and hold the "set" knob for 3 seconds. Adjust the current hour setting
by turning the “set" knab, then confirm the value by pressing the knob. Repeat the procedure to set the minute value.

Adjusting the temperature and activating the appliance functions
+ For models featuring a user interface as represented in figures 3 and 4:
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Ecnu Boga HauMHaeT 3akunaTb (NosIBNsieTcs nap U3 KpaHa)

OTKIIo4NTE SNEKTPONUTAHKE NPUGOPa 1 NPOBepLTE CreAyLLee:

- y6eanTech B UCNPABHOCTMN 3MEKTPOHHOM Nnatbl;

- y6eanTech B OTCYTCTBUM HAKWUMK Ha 3rIeMEHTaX, PacnoNoXeHHbIX BHyTpU Gaka.

Ecnu u3 Bogopa36opHOro KpaHa Te4eT HeOCTaTOYHO ropsiyas Boga

BbinonHuTe criedytoLLme NpoBepku:

- NpoBepLTE AaBneHne BoAbl B BOAOMNPOBOAE;

- NpoBepbLTE COCTOsIHUE TPYGONpoBOAa ropsiyelt BoAbl;

- y6eanTech B UCNPABHOCTMN SNEKTPUYECKUX KOMMOHEHTOB.

Ecnu u3 npeaoxpaHuTenbLHOro yCTpoicTBa KanaeT Boaa

B pexvme Harpesa 13 CrVBHOTO KnanaHa MOXeT KanaTb BOAa, YTO BMOSIHe HopMarnbHo. Bo
n3bexaHue NpoTeyKn YCTaHOBUTE B CUCTEME PaCLUMPUTESbHBIN Bak.

Ecnu nocne oTknioYeHnst pexuma Harpesa Bofa NpoAoIHKaeT kanatb, TO CreayeT NPpoBECTU
KanuMBpOBKY NpeLoXPaHUTENBHONO KnanaHa.

HE MbITAUTECH PEMOHTUPOBATEL NPUBOP CAMOCTOATENNBHO. TEXHAYECKOE OBCNY>KMBAHWE
BOJOHATPEBATENA AOMXEH BbIMONHATE KEANUOWLUPOBAHHBIA CMELLMANACT.

OononHuTensHas uHchopmauus

KomnnekT noctaeku;

- BOJIOHarpesaresb,

- NPEAOXPaHUTENBHBIA KianaH;

- MHCTPYKUMS NO 3KCTIyaTauiy, YCTaHoBKM M 06CTyKUBaHWIO;

- rapaHTUiiHBIA TanoH;

- 3aBOACKAA yNaKoska.

Kaxnbiii BOAOHArpeBaTE b MMEET CBON YHUKaNbHbIN CEPUIHBIA HOMED, HaneYaTaHHbIA Ha Wwunae. OH cocTouT

13 pAfa CUMBONOB:

- NepBbIe, CTOAWME OTAEMNLHO 6...8 CUMBONOB - Ko NPoayKTa;

- BTOpbIE, CTOALIME OTAENEHO fiBA CUMBONA — BHYTPEHHUIA KOA 38B0AA;

- cnegytoLve 3a konom 3asoaa 5 undp — aaTta NPoM3BOACTBA, rAe NepBbie ABE LMMPbI NOKA3LIBAKOT Mo,
NPOU3BO/ACTBA, & OCTaNkHbIE TPK — JeHb NPOU3BO/CTEA, OTCHMTLHIBAEMBIA G HA4ana roa;

- nocnegHue Undipkl, HaneyaTaHHbIe KYPCMBOM (HaKNOHHBIM WPKTOM) - oG enoBaTenkHas CKBO3HaR
HyMepaLUws, YHUKanbHas Ans KaXaoro BogoHarpesarens B npedenax roga esinycka.

[laHHEIE M YKa3aHHLIE CNEeLUUKALLUM MOTYT GbiTh U3MeHeHbl. [TPOM3IBOAMTENb OCTABNAET 3a coloi npaso
BHOCWTB Ni0Gbie HeO6X0AUMbIE M3MeHeHUA De3 NpeABapUTeNsLHOrO YBE[OMIEHMA U 3AMEHbI.

Mpu OTCYTCTBUM y TOPrytOLLEe OpraHN3aLmMmn rapaHTUAHBIX TaNOHOB NN HaPYLLIEHUSI CEPBUCHBLIM LIEHTPOM
YCMOBWI rapaHT1K, NPocUM obpallaThecs B NpeacTaBUTENLCTBO B Mockse:

Ten. (495) 777-33-00, e-mail: service.ru@aristonthermo.com

Anpec npoussoanTens:

1) 188640, Poccusi, JNleHuHrpagckas obnactb, . BceBonoxck, npomsoHa «KupnunyHbli 3aBoa», keaptan 4,
npoean 4, 4. 6/H

2) 214028, Kurait, Juangsu, Wuxi, Wuxi Singapore Industrial Park, Xing Chuang Yi Road, Ne9
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FAPAHTUMHBIA TAJIOH
3NEKTPUYECKUE BOAOHATPEBATENMU

Mpocum Bac xpaHUTb TanoH B TeYeHuWe BCero rapaHTUinHoro cpoka. NMpu nokynke
n3genus TpeGynTe 3anonHeHWs rapaHTurHoro TanoHa. [Nlpocum Bac ocmotpeTb
BOJOHarpeBaTesnb U NPOBEPUTbL KOMMIEKTHOCTb [0 3anofiHEHUs rapaHTUWHOro
TanoHa. MNMpeTeH3un NO MexaHU4YeCKUM MOBPEXAEHUSIM BHELHeW NOBEepPXHOCTU
HEKOMMJIEKTHOCTU Nocrie NpoAaXu He NPUHUMAaKOTCA. [ins rapaHTUAHOro peMoHTa
npeabLABNANTE rapaHTUAHLIA TanoOH BMECTe C YeKOM, rAe yka3saHa fata NoKynku.
Be3 npeabABNeHUs JAaHHOFO TarioHa, ero HenpaBUITbHOM 3aMoOSfIHEHUU UK NpuU
OTCYTCTBMM NevaTu TOprywllen opraHusauuMu npeTeH3MM K KayecTBy He
NMPUHMMAKOTCH U PEMOHT He NPOU3BOAUTCA

CepvMHBIM HOMEP __ __ . __ __ __ . . o —
Topryowas opraHvsaumsa . . . __ _ . . _ __ __ . __

Oara npogaxmu € __ Y . 20__ropa

(o] YCNnoBUMAMM rapaHtTum cornmaceH_. . . . _ . _ — — -

(®WO, noanuck Mokynatens)

1.MapaHTUIHBIA CPOK

[apaHTuiHbIA Ccpok Ha Bce BogoHarpesatenu — 1 rop.

Ha nepevncrieHHble HUXXe COCTaBHble YacTu OTAEerNbHbIX cepvn7|:

Bodocodepxauwiasi Emkocms cepuli ABS VLS PW, ABS VLS PLUS PW — 5 ner;
Bodocodepxatyasi Emkocms ceputi ABS VLS INOX PW, ABS VLS PLUS INOX PW-7 ner.

MarHveBbli aHOA SIBNSIETCA pacXOoAHbIM MaTEPUANioM U He MOANEXUT 3aMeHe No rapaHTum.

2.YcnoBus rapaHTUMHOro 06CnyXnBaHusa.

[aHHbIi rapaHTWUHBIA TanoH npu cobnogeHun nNpegycMOTPEHHX YCNOBUWIA faeT npaBo Ha GecnnaTHblii
rapaHTVHbI PEMOHT BOAOHArpeBaTessi, COCTaBHbIX YacTel HeHaanexallero kavectBa. [apaHTUHbIN
PEMOHT OCYLLECTBMSETCS Ha AOMY Y KIIMEHTa CUaMn aBTOPU30BaAHHOTO CEPBUCHOTO LIEHTPa, MHopMaLus o
KOTOPOM HAaXOAMUTCS B NPUNOXEHNN K AAHHOMY TanoHy. Mpu ee 0TCYTCTBUM MM HEAOCTOBEPHOCTYU Bbl MOXETE
06paTUTLCS B TOPryHOLLYI0 OpraHn3aLuio Uy B NpeAcTaBUTENbCTBA KOMMNAHUU-NPOU3BOAUTENS (KOHTaKTHas
MH(OPMaLUs ykazaHa HUXe).

YkasaHHble BN.1 rapaHTUNHbIE CPOKU MCHUCTAKOTCS CO AHA NpoAaxu naaenvs. [lata npogaxu nsgenus

yKasblBaeTcs B rapaHTUItHOM TarnoHe W Yeke Mokynku. Mpu OTCYTCTBUM B TanoHe WK Yeke AaTtbl Npofaxu,
rapaHTUIHbIA CPOK UCHNCTISIETCS C MOMEHTA U3rOTOBINEHWS U3AEnWs.

[laTa U3roToBneHWs U3denus ykasaHa Ha Tabnuuke ¢ TEXHUYECKUMU napameTpamu, pasmelleHHON Ha
Kopnyce nsaenus.
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Remove the plastic cover in order to work on the electrical parts (fig. 7a).
To work on the door-sensor rods (Ref. K) it is necessary to disconnect the wires (Ref. F) from the circuit board and
pull them from their seating makinzg sure that you do not bend them excessively.
To work on the power board (Ref. Z) disconnect the wires (Ref. C, Y, F and P) and loosen the screws.
To work on the control panel refer to figure 7b. Remove the plastic cover (ref. A), loosen the 4 front screws (ref. B),
disconnect the wire (Ref. Y), and loosen the 4 rear screws (ref. C).
During reassembly, make sure that all components are put back in their original positions.
To work on the heating elements and the anodes, it is necessary to first empty the appliance.
Unscrew the bolts (C fig. 8) and remove the flanges (F fig. 8). The flanges are coupled with the heating elements and
the anodes. During reassembly make sure the thermostat sensors and the heating elements are put back in their
original positions (fig. 7a and 8). Make sure that the flange plate colour marked H.E.1 or H.E.2, is assembled on the
water heater marked with the same colour code. We recommend the flange gasket (Z fig. 9) is replaced every time it
is removed.

Warning! The inversion of the heating elements will cause the appliance to malfunction. Work on one heating
element at a time and disassemble the second one only after having reassembled the first one.

Only use authentic spare parts
Periodical maintenance

To ensure the best performance from this appliance, descale the heating element (R fig. 9) once every two years.

If you prefer not to use special descaling acids for this operation, simply crumble away the lime deposit without
damaging the heating element.

Replace the magnesium anodes (N fig. 9) every two years (except products with stainless steel water heaters). To
remove them, disassemble the heating elements and unscrew them from the support bracket.

The by-pass tube (X fig. 7a) should only be inspected in the event of a malfunction caused by its obstruction. To
inspect it unscrew the two ring nuts [rel,{\! fig. 7a).

Safety valve

The pressure safety device must be enabled regularly (once a month) to remove the limescale deposits and to check
that it is not clogged.

USER INSTRUCTIONS

o WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the

beginning of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.

Advice for user

- Avoid positioning any objects and/or appliances that could be damaged by water leaks beneath the water heater.
- Should you not use any water for an extended period of time, you should:
> disconnect the appliance from the electrical supply by switching the external
switch to “OFF";
> turn off the plumbing circuit taps.
- Hot water whose temperature exceeds 50°C at the user taps may immediately cause severe burns or scalds. Children,
the disabled and the elderly are more exposed fo the risk of burns.
It is strictly forbidden for the user to perform any routine or extraordinary maintenance.
Contact a competent person for the replacement of the power supply cable.
To clean the outer parts of the appliance, use a damp cloth soaked in soapy water.

Reset/Diagnostics

+ For the BASE models (models featuring a user interface of the type represented in figures 3 and 4):
When one of the malfunctions described above occurs, the appliance will enter its “fault status” and all LEDs on the
control panel will flash simultaneously.

Diagnostics: fo activate the diagnostics function, press and hold the(Dbutton (Ref. A) for 5 seconds.
The type of malfunction is indicated by the 5 LEDs (Ref. 1-5) in accordance with the following diagram:
LED ref. 1 - Internal P.C.B. malfunction;

LED ref. 3 - Temperature sensars broken (open or short-circuited) - water heater outlet

LED ref. 5 — Water overheating detected by an individual sensor - water heater outlet;

LED ref. 4 and 5 - General overheating (P.C.B. malfunction) - water heater outlet.

LED ref. 3 and 5 — Sensor differential error - water heater outlet;

LED ref. 3 and 4 — No hot water with heating element switched on - water heater outlet;
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However, in the presence of particularly hard waters, there will be a considerable and rapid formation of limescale
inside the appliance, with a consequent loss in efficiency and damage to the electric heating element.

Electrical connection

Be;org performing any operations, disconnect the appliance from the electricity mains using the external
switch.

For greater safety, have qualified personnel carry out a careful inspection of the electrical system, ensuring it complies
with the applicable norms in force, because the appliance manufacturer will not be held responsible for any damage
caused by the lack of earthing of the system or for faults in the electricity supply.

Check that the system is suitable for the maximum power absorbed bLthe water heater (please refer o the data plate)
and that the cross-section of the electrical connection cables is suitable and complies with current laws.

The use of multiplugs, extensions or adaptors is strictly prohibited.

Itis strictly forbidden to use the piping from the plumbing, heating and gas systems for the appliance earthing connection.
If the appliance is supplied with a power supply cable, should the latter need replacing, use a cable featuring the same
characteristics (type HO5VV-F 3x1.5 mm?, 8.5 mm in diameter. The power supply cable (type HOS V V-F 3x1.5, diameter
8.5 mm) should be threaded through the relevant hole on the rear part of the appliance until it reaches the terminal
board (M, fig. 7a), then the individual wires should be fixed in place by tightening the corresponding screws. To
disconnect the unit from the electrical supply use a bipolar, switch conforming to CEI-EN standards (contact opening
at least 3 mm, better if equipped with fuses).

The appliance must be earthed and the earth cable (which must be yellow-green and longer than that of the phases)
is fixed to the terminal marked by the symbol ) (G fig.7a). Block the power supply cord on the small cap using the
special wire clamp provided. Before starting the appliance, make sure that the power supply voltage conforms to the
value indicated on the data plate. If the appliance is not supplied with a power supply cable, choose one of the following
installation modes:

- permanent connection to the mains using a rizgid gipe (if the appliance is not supplied with a cable clamp);

- with a flexible cable (type HOSVV-F 3x1.5mm<, 8.5 mm in diameter) if the appliance is supplied with a cable clamp.

Starting and testing the appliance

Before powering the appliance, fill the tank up with mains water.

The filling is carried out by turning on the domestic mains tap and the hot water tap, until the air is completely released.
Visually check for water leaks from the flange and slightly tighten it, if necessary.

Power the appliance at the switch.

Warning! For the TOP models (featuring a user interface of the type represented in figure 5 or 6), in the event
in which horizontal installation is carried out, it is necessary to configure the correct visualization of the
display by simultaneously pressing the “mode” key and the “eco” key for 5 seconds.

MAINTENANCE REGULATIONS (for competent persons)

WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the
beginning of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.

All maintenance operations and service visits should be performed by a competent person (who have the
skills required by the applicable norms in force).

Before calling your Technical Servicing Centre, check that the fault is not due fo lack of water or power failure.

Emptying the appliance

The appliance must be emptied if it is to be left unused in premises subject to frost.
When necessary, empty the appliance as follows:

- disconnect the appliance from the electricity mains;

- turn off the domestic mains tap;

- turn on the hot water tap (wash basin or bathtub);

- open the drain valve B (fig. 2).

Replacing parts

WARNING! Disconnect the appliance from the electricity supply before
carrying out any work on it.
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[apaHTUiHbIEe CPOKW B OTHOLLEHWI BOAOHArpeBaTernei 1 ux CoCTaBHbIX YacTel, nepeaaHHbIX notpebutento
B3aMeH BofloHarpeBaTeneii 1 X COCTaBHbIX YacTeil HeHaanexallero ka4ecTsa, 1CTeKaloT B NOCNeaHU AeHb
rapaHTUHOIO CPOKa, yCTaHOBNEHHOrO Ha 3aMEHEHHbI BoAOHarpeBsaTesb Ui COCTaBHY0 YacTb.

[encTBus Npu 06HapyXeHU HEUCNPaBHOCTU:

1. OTKknouMUTE Nofady Ha BofoHarpeBaTerb AMeKTPONUTaHNS U XOSNOAHO BOAbI

2. Mpu nosiBNEHNM Teumn 13-Noa U3Aenus, crneTe BoAy U3 HEro, eCrin cxema yCTaHOBKW NO3BONSET 3TO caenath
6e3 JeMOHTOXa CMCTEMbI N0ABOAA BOAbI

3.He nbiTaiiTech caMmoCcTosATENbHO AEMOHTMPOBATL U PEMOHTUPOBATL BOAOHarpesaterb!

3. Cpok cnyx06bl usgenus.

Mpwn cobntoaeHny NpaBun YCTaHOBKM, 9KCyaTaLumn U TEXHUHECKOro 06CnyXnuBaHUa n3aenuin Cpoku
cnyx6bl COCTaBMAOT:

7 net ana cepuin ABS VLS INOX PW, ABS VLS PLUS INOX PW;

5 net ansi cepuin ABS VLS PW, ABS VLS PLUS PW.

4. [locpoyHoe npekpalleHre rapaHTMMHOro cpoka

[apaHTUHBIN CPOK MpekpallaeTcs [0 UCTeYEHWM ykasaHHOro B N.1 nepuoaa BPeMeHW, Mpu Creayowmx
obcTosATenbCTBA:

HapyLueHue notpebutenem npaswun ycTaHOBKU, XpaHEHWS!, TPAHCMOPTUPOBKU 1 3KCNIyaTaLuv 3nenus;
MarHueBbIit aHog He Obin 3aMeHeH B Nepuos, NpesbillaoLwmin 24 Mecsiua (Ans MOAenei ¢ aMmanvpoBaHHOM
BOJOCOAEPXAaLLEN EMKOCTbIO)

CaMoCTOATENbHbIN PEMOHT, AEMOHTaX, 3aMeHa COCTaBHbIX YacTell, Hapyliawlwme paboTocnocobHOCTb
nsgenus;

«  HaHeceHwe 1U3aenuio MexaHN4YecknX NOBPEXAEHN;

« HecooTtBeTcTB/ME napamMeTpoB CeTell 3MNeKTPo- WNW BOJOCHAGKEHUS CyLLEeCTBYIOLWMM HOpPMam U
cTaHgapTam;

«  Vcnonb3oBaHue U3nenus B LENsX, ANsi KOTOPbIX OHO HE NMPeAHa3Ha4YeHo;

«  OTcyTCTBMeE Ha Kopryce U3fenmsi Tabnmyku ¢ cepuitHbiM HOMEPOM;

«  OTcyTCTBME NOHWXAIOLLEro pelyKTopa Ha BXOAE NPy AaBeHnn XonoaHo Boabl 6onee 6 6ap;

« OrtcyTCcTBME HENOCPEeACTBEHHO Ha BXoAe B BOAOHArpesaTenb NPeAoXpaHUTENbHOTO KnanaHa, ero
NoBpeXAeHNe UNn 3acopeHue.

5. lononHuTenbHbIe YCNyru U UHopMaLms.

[Insi yCTaHOBKYM W PerynsipHoro CepB1CHOro 06CryX1BaHWsi NPUoBGPETEHHOMO 060PYA0BaHUS Mbl PEKOMEHAYEM
BOCMOMNb30BATLCS YCNyraMu HalUX CEPBUCHBIX LEHTPOB. Yepes ceTb HalLMX CepBUCHbBIX LIEHTPOB Bbl MOXETE
npuobpecT 3anacHble YacTh W KOMMMEKTyllMe Uu3genus K BoAoHarpesaTenio, a Takke Monyuntb
HeoBXOAUMY TEXHUYECKYHO KOHCYNLTaLMIo.

Anpeca v TenedoHbl CEPBUCHbIX LIEHTPOB Bbl MOXETE HANTH:
- B NPUIOXEHUM K rapaHTUIAHOMY TaroHy;
- BTOPryloLLen opraHnsaumm;
-Ha carite WWW.ARISTONHEATING.RU
Mepen ycTaHOBKOW W UCMONb30BaHWEM U3[EeNUs BHUMATENbHO U3y4nTe NpUnararoLLytoCcst MUHCTPYKLMIO.

00O “ApuctoH Tepmo Pycb”

Poccus, 188676, lleHunrpagckas o6n.,

r.BceBonoxck, npom3oHa «KupnuyHbin 3aBoa»

Ten.: (495) 777-33-00 e-mail: service.ru@aristonthermo.com; www.aristonheating.ru

00O “ApuctoH Tepmo YkpauHa”

YkpauHa, 03680 Kues, yn. BoxeHko 86E, Kogn.s
Ten.: }044 496-25-18; ®Pakc: (044) 496-25-1
e-mail: info@ariston.ua; www.ariston.ua
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ABTOPU30BAHHBIE CEPBUCHBIE LIEHTPbI
KOMMAHUU 000 "ApuctoH Tepmo Pych"”
(TM APUCTOH)

E - aneKTpuyeckme BogoHarpesarent

CMCOK 3APECOB CEPBHCHbIX LIEHTPOB MOXET GbiTb M3MeHeH. 3a ¢ iitech & "ApucTon Tepmo Pycs”
PPETUOH (Poccus) HA3BAHME TEJIEGOH ALPEC
AnTanckui kpain "Aiicbepr-cepsinc (3852) 36-20-02, 75-49 50 - baprayn, yn.Cesepo-3anaaras, 54
AnTanckA kpai TVITA-Mactep (3854)32.78.0; ~ Butick, yn.lleria, 238
AnTanckAT kpai CITOH (38523341 Baprayn, yi.3 AnekCeeBon, 76
AMypCKas obnacTs AMPOC (4164) 12-13-50, 14-23-88 - Bernoropck, yn. Jienna 43
AMypeKas obnacts Vi Toxapes IO A- (@1642) 21- T Cepbiuieso, yn Kosangea 10
AmypcKas obnacts VIN Kootos 5.A- (4162) 36-74-01, 36-71-80 T_BnaropelLeHCK, yn. Ipaxaanckas, 121
ApxaHrenbck M_uL (8182) 27-¢ 60- n. I'araEuHs, 1
AcTpaxaHb T-CEPBMC (8512) 50-19-30,39-56-60,44-78-24 . Kuposa n.70
[Actpaxanckan obnacts | Kobver (85141) 3-61-25 TAXTYGHHCK, yn VIRTepHalmonantan 4
BawkoprocTan "AkBa-Tepi, canon MeTeoput | (347)251531 T Yba, yn. 3akv Banvaw, 3
BatukoprocTar Maraawr Knumar 760) 5-26-( rAvayn, yn. Coserckasi, 12/2
BawkoprocTan MTC-Cantextika 7) 240-39- T Ydba, yn. I06uneias, 7\1
EaluKoETocTaN CEEEMv-HENTE Pervion 17) 223-60-60, 251-79-79. I YQE, yn. naEXOMeNKc, 173
BaoprocTan Cl Brproca 775) 51068, 3-04-71 T CviGain, yn. MasikoscKoro, 33
Tz 791) 3-47-91, 6-05-06 T, Yuarbl, yn.M.TopbKoro, 8-62
Lerp 3abora 764)3.39- ©_Meneys, yn. fOxwan, 1A
[ Bawkoprocrar Canot Jneprus 792)3- 1183 - BenopeLi, yn. TounceKoro, 29
[ Benropoa Vraben 22) 32-15-66, 26-13-80 /nYexosa, £4.2-A
hMEOGMﬂ)KaN I:I'TO ”HEOBDHHMK' (4262) 22-28-16, 22-19-99, 22-09-00 /. Komcomonbckas 16"6"
Braroselenck BT Cepsvic brarosellienck (4162) 53-49- /n. Kanwuna 127
Onakc (4162) 52-40-00, 52-20-00 . Jlenuna 27
(4832) 170

pAHCK

MTK-Cepauc

prcKan obnacts

Texk [apant

3.920 85143 88,6962 1411207, (4832)92.95-53

.
Tloc. MytsypuHCkiih, yn. anan, 4.3

| BypaTust

Kornop-Cepauc

(3012) 44-28-73, 44-23-44

rYnan-Yao, yn.Larapura, 15

Benukuit Hosropoa

‘Apmoc-Cepenc

n. 5.CankT — MetepByprekas A.39 crp.11

ApKTiKa-Cepsuc

7]
(8672)25-01-07,75-77-77,55-08-70

np.Kocra 15

CL| B1-Cepeuc

yn. lorons 4

CLL "4 Kopreityk HA."

HapopHeiii npocnex 43/ 2

naqnmnp Poct-Cepauc n. K0buneiivas, 60
obnacts TLL CAHT. TMypow, Nlenva, 23
Bonrorpaa Cepbuc-BAJL n. Bapuasckas, 3
onrorpaa np. KanaTukos, . 4
onrorpaa Tennoumnopt 0. Ci 5
onrorpag PET 54-28-39, 50-00-20, 50-00-30, 50-67-10 /0. Pumcor 4
onrorpa Sneprust 54-96-49, 50-22-26 7
obnacte | WM Akumos 452)57437 p/n Enans yn. B 81
ofnacte Cnassne-CTpoit 1442) 4-57-00,4-39-13 r.YpronuHck, yn.Kap6 21 «a»
onoraa ‘Actanosu, UM (8172) 73-51-30,74-34-79 n. Netposasoackas-18A
onoraa Cenrekc 8172)55-82-0 n Kny6osa, 87
onoraa Texuika (8172)71-59-69,71-81-29 0.0 wocce, A.6A
obnacts Actanoswy, AN (8202)29-55-64 [AS] yn. Maryenkosa, 18
oporiex N Knewosa (4732) 26-78-89; 26-31-14 nep.Cepachumosusa, 4.32a
oporiex (4732) 72-36-66,25-71-72, 25-92-44. 38a
opoHex openiuies (4732) 41-12-01,41-12:02 n. a118
opoHex HKOP-Cepauc (4732)61-96-3' n.1n etnria 8
opKyTa i-Fi (82151) 6-01-4: n. 46
opoacKue oncTembl | (8712) 2220 2 £ TO3HBIA, Y. 47, TK "KapeTHein asop”
lopa-cepayc (343) 325-83-03, 335-74-05 n. owckas, 31
Conuron-macrej (343) 245-78-58, 269-84-86 n. Bebens, 17
TASH 43) 268-12-01 n. Akapemw 1A
81 343)33576.71,335-48-00,306-73-46,47,51,44 n. 34
BoasHoit 43) 383-45-96 0. 6
Cro Avnep 43) 310-18-00, 278-71-20 n. . 10-106
BaH0B0 [eHTD. cnyr (4932) 20-15-10,23-76-71; 29-15-10 /0. Terepana 36
obnacte PemGbiTTexHmKa (49331) 216-02, 216-39, 8(920)348-0003 r. Knvewwa, yn. Mpasael 76
pKyTCK Anecba-Cepaiuc (3952) 79-91-50,97-03-94 Vipkyrex, nep. Monpa 1a
pryTckas obnacte Kpuctu-C (3953) 45-15-55,45-16-70 rBparck, yn. Nlenvta, 4
pkyTCKas o6nacte AsaHTax (3953) 48-22-10 r.Bparck, yn.AHrens, 122
1TypCTPON (4012)56-94-34, 56-94-27 Coserckuit np- 1885
Texromup (4012) 59-51-01, 57-88-99 0. Am. fotcxoro, 17
nyra omdopr, CLL (4842) 54-44-55 Crnanckas, 4.6
@penust CL "Bbirrextuka’ (8142) 51-90-08, 51-72:39 A yn. C a14
emeposo (3842) 28-26-01 0. 5
emeposo MacrepCUTH (3842) 73-30-96, 510-810 np. Xumukos, 23
pos Batka-Cepau 62:64-98 rKupos, yn.Ml 024
cTpoma AnTaK (4942) 22-05-12; 22-04-03; 22-03-82 0. C: 56
ocTpoma I (4942) 31-25-01; 39-00-48 n.MorniouHas ropa 3, PeiGHble pafibl, kopnye 1
ocTpoma (4942) 41-28-9341-31-21 af 28
ksatop (861) 274-62-02, 274-50-00, 274-58-68 /0. Poccuiickas 63
i1 Kpaii Benbiii (86133) 4-52-46 rAHana, 3
it Kpat Queprys (861:33)3-49-68 Avana, Axanckoe u., 95
it Kpait Envsapos WM 1:91,8:918-215-82-41 n.Kapna [luGksexta 71
Vi kpai TM cepauc (86155)3-20-24 I . 433
Vi Kkpai Texrocepsuc (86132)2- 11-71 rEvick, yn. Mywkwna, 84
7 kpan TIALA3CEPBAC (86137)3-64-73 L ADMABUD. VI1. CoBeTCKOM Apmn. 2,340
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to the appliance performance levels and capacity.

Before connecting the appliance, it is first necessary to:

- Check whether the characteristics (please refer to the data plate) meet the customer's requirements.

- Make sure the installation conforms to the IP degree (of protection against the penetration of liquids) of the appliance
according to the applicable norms in force.

- Read the instructions provided on the packaging label and on the appliance data plate.

Installing the appliance

This appliance was designed 1o be installed only inside buildings in compliance with the applicable norms in force.

Furthermore, installers are requested to keep to the following advice in the presence of:

- Damp: do not install the appliance in closed (unventilated) and damp rooms.

- Frost: do not install the appliance in areas where the temperature may drop critically and there may be a risk that
ice may form.

- Sunlight: do not expose the appliance to direct sunrays, even in the presence of windows.

- Dust/vapours/gas: do not install the appliance in the presence of particularly dangerous substances such as acidic
vapours, dust or those saturated with gas.

. Eleictrical discharges: do not install the appliance directly on electrical supplies that aren't protected against sudden
voltage jumps.

In the case of walls made of bricks or perforated blocks, partition walls featuring limited static, or masonry different
in some way from those stated, you first need to carry out a preliminary static check of the supporting system.

The wall-mounting fastening hooks must be designed to support a weight that is three times higher than the weight
of the water heater filled with water. Fastening hooks with a diameter of at least 12 mm are recommended.

Local norms could set forth restrictions regarding the installation in a bathroom environment. Therefore keep to the
minimum distances foreseen by the applicable norms in force.

;I‘he appliance should be installed as close as possible to the point of use to limit heat dispersion along the piping (A
ig. 1).

Allow for a clearance of at least 50 cm to provide access to the electrical components, thus facilitating the maintenance
activities.

Multiposition installation

The product may be installed either vertically (ref. Fig. 2a) or horizontally (ref. Fig. 2b). In the horizontal installation,
rotate the appliance clockwise so that the water pipes are in the left (cold inlet water pipe at the bottom).

Front panel assembly and/or personalization

Only for the TOP models (models featuring a user interface of the type represented in figure 5 or 6): refer to the
instruction leaflet attached to the panel for the assembly andfor personalization of the front panel,

HYDRAULIC CONNECTION

Connect the water heater's inlet and outlet with pipes or ﬁrlings that are able to withstand temperature in excees of
80° C at a pressure exceeding that of the working pressure. Therefore, we advise against the use of any materials
which cannot resist such high temperatures.

Screw a “T" piece union to the water inlet pipe with the blue collar. On one side of the “T" piece union, screw a tap
for draining the appliance that can only be opened with the use of a tool (B fig. 2). On the other side of the “T" piece
union screw the safety valve supplied (A fig. 2).

WARNING! For those nations that have taken on European norm EN 1487:2000, the pressure safety device
provided with the product does not cumplmwﬂh national norms. According to the norm, the device must have
a maximum pressure of 0.7MPa (7 bar) and have at least: a cut-off valve, a non-return valve, a control mechanism
for the non-return valve, a safety valve and a water pressure shut-off device.

The device relief must be connected to a relief pipe that has a diameter at least identical to the one of the equipment
connection. Use a funnel that creates an air gap of at least 20 mm and allows visual checks so that no personal inLLg%l
property damage or damage to animals will occur in case of safety device enabling. The manufacturer will not be
respansible for such dama$e. Connect the inlet of the pressure safety device to the cold water system using a flexible
ipe, using a cut-off valve if necessary (D fig. 2).
n addition, a water discharge tube on the outlet C fig. 2 is necessary if the emptying tap is opened.
When tightening the pressure safety device, do not over tighten and do not tamper with it.
It is normal for water to trickle from the tap during the heating phase; for this reason, it is necessary to connect the
drain, which must always be left exposed to the atmosphere, with a drainage pipe that is installed sloping downwards
in a place with no ice. If the network pressure is closed to the calibrated valve pressure, it will be necessary to apply
a pressure reducer far away from the appliance.
To avoid any possible damage to the mixer units (taps or shower) it is necessary to drain any impurities from the pipes.
The working life of the water heater is affected by the operation of the galvanic anti-corrosion system; therefore it
cannot be used when the water hardness is permanently below 12° F.



Ref Warning

Risk

Do not attempt to clean the appliance without
6 | first turning it off and unplugging it or switching
the dedicated switch off.

Electrocution from live components.

7 Install the apdpliance on a solid wall that is
not subjected to any vibrations.

Appliance falling due to the wall giving way,
or excessive noise during operation

8 Make all electrical connections using
conductors with a suitable section.

Fire due to overheating from electrical
current passing through undersized
cables.

Reset all the safety and control functions

9 affected by any interventions performed on
the appliance and make sure they operate

correctly before re-using the appliance.

Damage or shutdown of the appliance due
to out-of-control operation.

SPECIFIC SAFETY NORMS FOR THIS APPLIANCE

Ref Warning

Risk

Before handling, empty all components that
10| may contain hot water, carrying out any
bleeding if necessary.

Personal injury from burns.

Descale the components, in accordance with
the instructions provided on the “safety data
sheet” of the product used, airing the room,

1

-y

wearing protective clothing, avoid mixing

and surrounding objects.

different products, and protect the appliance

Personal injury due to contact of the skin or
eyes with acidic substances, inhalation or
swallowing of harmful chemical agents.

Damage to the appliance or surrounding
objects due to corrosion caused by acidic
substances.

12| Do not use any insecticides, solvents or

aggressive detergents to clean the appliance.

Damage to the plastic and painted parts.

A

TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical characteristics of the appliance, please refer to the information provided on the data plate (label

located near the water inlet and outlet pipes).

BASE

TOP

Model 30 | 50

80

100 | 30 | S0 | 80 | 100

Theoretical Weight kg.| 14 | 20

26

30 |14,3]20,5|27,5| 32

This appliance complies with the provisions set forth in the EEC/89/336 EMC directive on electromagnetic compatibility.

Identification of the product model

To identify the product model which you have purchased refer to the figures 3,4,5 and 6 at the back of this manual,

in addition to the following information:

+ BASE: models featuring a user interface of the type represented in figure 3 or 4
+ TOP: models featuring a user interface of the type represented in figure 5 or 6

INSTALLATION NORMS (for the installer)

PEMOH (Poccus) HA3BAHUE TENEGOH ALPEC
KpacHoRapckit kpait Boponen+ (©18) 9671264 THOBOPOCCHICK, BUpio3osa.3
KpacHopapckuit kpait Tiporpece (861-46) 4-31-15 ©_Cnapsok-Ha-Kybaru, yn. KosTioxa, 74
KpacHopapckuit kpait KoHTuHeHT (®6157) 75-9-75 CT. BbICENKINep. BOCTOUHIA A1
KpacHopapckuit kpait BAT-cepsnc (®6147)3-23-02, T_KypraHuHcK, yn_OGTpoBCKoro, 32
KpacHonapckuit kpait VimaHbBbITCepsIe (86145) 3-78-74. cT Tlenunrpanckas, yn Knobel 57T
Kpacroaapckii kpai nan (8622) 55-51-19 . Coun, yn. flonckas, 90
KpacHopapckuit kpait ‘Denuke 8(86167)51055 TTyance, Apvaswpckas, BA, TU omnHo"

WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the
beginning of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.

KpacHospek Brnanewos V1T JI (3912) 65-34-41, 276720, 29-65-95 yn. flyaunckas, 12-A
[Kyprar ViKeHepHbIe GhCTeMb! (3522) 45-31-77, 45-31-41, 45-14-62 yn_Owckas, 135
[ Kyprar TosapHLLIECTBO NpeanpUHMaTenen | (3522) 45-87- yn_Kpacwta, 41
[ Kyprar VpanTexcepsic (912) 977-42- /n_KyWbbiwesa, 145
(yprarckas obnacts CanTextuka - XXI beK (35253) 6-07- . WanpuHck, yn. Muxainosckas, 74
[Kypox Banaui M.T. (4712) 50-20- ' Cymckan.A.23.
neux Apcenan (4742) 35-32-15; 74-06-96; 74-66-76 yn.8:Mapra, 2.13
[ Tinnewx Ponnym (4742) 34-07-13; 34-5534 7 np-a, 14
Tinneukas obnacte. PemGbiTTexHuKa (47467)2-24-09, 2-07-87 rEneu, yn.Kommyhapos, 4.59a
Maranan TexHomup (4132) 60-58-44 yn. Mapkosas 21
Mapuit on Mvnac (8362) 4 41-77-43,21-39-10 r Viowkap-Ona, yn_ Cosertckast 173
Maxavkana Tennocepsuc 8(9882) (928) 5727374 Hypanynosa, 56
lopaoBust C: epsic (8342) 8034 ©_Caparick, yn. b a4
locksa (499) 185-; (499) 184-17-27 i npoeas, 9
lockea 3n Ko-Cepamc (495) 258-75-92, 258-75-20, 258-75-73 yn. 16
lockea Crw Cepauc (495) 722-722-8; 640-01-79; 8(905)702-42-12 ynAnatonits Juoro, 4.8,01p.1
lockoBCKan obnacts Kanenska (496) 223-65- TAAMATPOB, yn BHyKOBCKas!, CTp.56
Mockockas obnacts CepBucHbIii LeHTp (4967) 7 r.Cepnyxos; yn.BoaonposoAHas, 4,36 A (0puc.227)
obnacte Pocutka-2 (496) 614-14-86, 614-63-64 ' Konomna, np.Kvpoea, .15
pmancK Tingep-Cepeuc (B152) 44-47- tMypmanck yn. Kkvnosusa, 4.46
HaspaHb. TK Crpoit (8732) 22-18-36; 22-64-64; 23-20-10 386101, PV, r. Hasparb, yn. KapToesa 148 a
Hepionrpu Crurion (4114) 76-89-71, 768213 ynSypanuuhckas, 18
Hinkeutin Hosropon Cnapra 910-380-7039; (831) 412:09-71, 412:07-52, | yn. bekerosa 4.33
417-97-25 (26,27,57)
Hupkeuti Hoeropozt Huarapa-HH (831)414-16-108-003-602-16-108-950-353-08-99 p. bl 4.1
Hupkeutin Hoeropo (831) 261-90-70, 261-90-66 yn. Owapckas , a14, c1p6
obnacts TL| Konythent (831) 915-54- ©_Cepray, yn. Ceepanosa, 23, phitka
BapuarT-A (3832) 76-21- yn. Hapoavas, 20
Cu63nmr-Cepauc (383) 291-90-68, 291-90-67 25 a4
CubypcKmit cepaic (3832) 92-47- yn. 101
[ Omox Supma CubTerc (3812) 36-70-44 yn. 24 s, 59
Omok Cepaic BLIToBOM TexHukit (3812) 46-77- 16 BoeHHbI 0poAok, 4,374
Open Macrepb (4862) 75-14-80,73-17-31 yn. crpenkos, .1
Openbypr Dupva (3532) 75-38-94,75-12-22 nep. 1272
obnacte ‘Aitc-Cepayc nnioc (3537)35-13- ' Opc, yn. Bonkosa, 4.2
[¢) obnacte Cramma (35352) 3-3060, 3-02.85 ©Byrypycnan, yn, 225
Oprosckas obnacts n-cepuc (48677) 2-10-07 rvsHe! yr flpy6er Haposios 121
Mensa 3412) 34-56-49 n Buiickas, 1.3'6"
Mensa ‘excepaitc 3412) 49-57-91, 206090, 20-38-83 yn_ Bensiesa, 41
Mepub omnarita COK ) 262-13-99 6ynbBap larapuria, 113 6"
Mepme Caryph-cepeitc. ) 228:0-228 Gynbeap larapura,
Nepmb CTKC-Mepmb, Boasaron (342) 246-22-55, 214-54-57, 219-54-07_ yn. lepoes Xacawa,
Nepmb CaHMuKe 2)298-86-69, 240-82-70 yn. Mepoes XacaHa, 52
Mepmckuti kpait Tanc 24) 26-36-66 3 yn. O Kowesoro, 12-27
Mepmckui kpait Pem6LiTToprTexHuKa 24) 23-72-28,23-72-23 3 yn. 11, Toncroro, 76A
Mepmckui kpait PewbbiTTextuka 256) 5-56-8 Tepmoxwit kpai; 1. Yycosoi, yn. erura, 31
n Kamuatckaii | CryTHuk (4152) 2565 npocnekT Mobeas! 212
Kamuatokuit | Gn-Cepsvic (4152) 2632 yn. 23
kpai Bera-TapaHT (4234)33-92- . Yocypuiick yn. Cosetckan 29
n kpa lapaHT-Cepeuc (4236) 69-78-67 r. Haxoaka yn. Nasnosa 11
n kpai PemBbiTTexHuka (4234) 33-53.0: . Yocypuiick yn. Cosertckas 96
n kpai Cnexrp-Cepsuc (4236) 63-03-¢ . Haxozxa yn.Morpanunas 40
n kpal BapL (4235) 0-: r.Cnacck-[la. @, yn. 23
Kpai SnexTpon (4235) 25-16: r.Cnacck-[laneHui; yn. Cosetckas 114
kpai APC-Cepavic (4236) 13-34-52,13-01-40 r.ApceHbes, np. TopbKoro 2-30
kpai [lansCepsu: (4237)33-28- ol np-T. 50 et OkTA6ps 146
MckoB. CLL CAM (8112) 66-55-27, 66-99-89 yn. O 7 np-g, 56

Pocros-a-Hory n
PocTosckas obniacts.

OUpMEHHEI CepBC APHCTOH

(863) 268-97-60

P Harectan Okenepr+ 7240) 4-98-06, 8(928) 06-46-768 r. flepber, yn. Faraputa 13
Pecny6ruxa Kanwsikws Cepauc-LleHTp 34722) 3-06-48, (84722) 3-03-91 r.9nvicTa, yn.8 mapra, Jom 62
PasaHb ApKTViKa-cepBuc 912) 21-13-97 yn. Axontosa, 19

PssaH CU "3nexc” 912)21-52-52, 92-06-03, 96-24-45 . A
Canexapn CL "9nme” 4922) 3-58-58, 3-58-28 yn. Ty6kuna, 16"

Cawapa Snsec 346) 270-3912,268-96-46 n. a4
Cawapa i wK 346) 954-63-79; 997-68-44 n.Ceoboael, 149

The installation and set-up of the water heater must be carried out by a competent person in conformity with

the applicable norms in force and with any vaisions set forth by

The appliance heats water to a temperature bel

13

local authorities and public health bodies.
low boiling point. It must be linked up to a mains water supply according

Camapckas obnacTtb. SnekTpon-Cepauc-KNA 8482) 77-03-27 r. TonbsaTTy, yn. Ceepanosa, A.41
Cankr-Tetepbypr Brrka-Cepauc (812) 3712464 wocce, 5
Canir-Merepbypr IHapuc-Cepaic (812) 554-38-36, 553-21-34, 320-18-17 yn. 4,xop. 1
Capanck epauc (8342) 24-22-55,32-8034 nb. 44
Caparos Bonra-cepeuc (8452) 52-37-74,27-22-68 yn. 134/146
obnacts N6 EB. 8453)44-75-31 r. banakoso, yn Yanaesa 159a
obnacts Cpeprinn Bonra 453) 46-33-08, 75-04-07 r. OHrenec-19, 2 keapran, . 26
obnactb 435) 45- 11 r. Hwkhuir Tarun, yn. Boikosa, 24/22
[@ obnacts Lientp Mactep 4363) 2-46-6: 3 i, yn. Kyit 2A
obnacts maraayH "BoasHoR" 4394) 5-16-8 n.Coserckas, 36
obnacts VITT Pumckux , (34384) 6-09-66 . KpacHoTypemHck, yn. O 22-36
obnacte CU"O -cepauc” 439) 649190, 257413 [l inTlynaviapckoro, 34
obnacts Maraah "Bpuraavp” 4385) 3-87-. ©. Cepos, yn.flenuria, 159
obnacte. CL| "Haw cepauc" 439) 37-02-03, (950) 547-10-15 r. K i, yn. Jleruna, 95
obnactb Tenecepsuc-PemMoHT 34364) 2-21- r. Pex, yn. Mywkua, 2A
obnacte SOMIK 4365) 2-66- . Acbecr, yn. Koponesa, 14
CmoneHck. Py6un (4812) 62-: yn.25 ceHTa6psa, A4.50
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Teepckan obnacts

IHTepbep-Cepanc

PETVOH (Poccus) HA3BAHUE TEJIEQOH ALPEC

Crasponons OBK Pervon (8652)28-88-28 yn_Gexosa 57

Crasponons CraspononbrascTpon (8652)500-089, 607-313 yn_Po3bI TioKcembypr, 53
CraBpononsCkiv Kpan TOr-Cepanc (8793) 33-55- rTIATATOPCK, yn TMporosa, A.17
Craspononsckiii kpait Cruron (87934) 4-15- rEccenTyknynlywkua, o, 128 A"
Craspononbckiit kpai Opbwra-cepanc (86559) 2-42-22,5-69-25 T 5yeHHOBCK yn.50pLOB Peponolin 269
Commiokap Tlomocepsuc (8212) 57-10- yn.Nepeomanckan 4.78

Cypryr Uenrp Macrep (3462) 24-56- Y1 [13epRUHCKoro, 6
Tamb0s T "Atnant-Cepanc” 752) 72-63-46; 72-66-56, 71-59-94 Tam608; yn-Mockosckan, A.23 A
TamGos Omc 752) 79-69-6 Ruxenase, 436 A
Tarapctan Bogonen 42) 5-06-1 . ducTonons, yn. Nerura, 44
Tarapcran Crponhup ) 291-06-1 - Kazanb, 2-an Asnrickas, 7
Tarapcran TatrascenskomnnaekT ) 55-77-971, 55-77-976, 55-77-978 T Kazanb yn. fopbrosckoe Wocce 4.30
Tatapcran Tennoras T3eneHoonbek ynKapna Mapkca 410, k567
Toeps ech-Becra 24186 /n_Cnapraxa, 50
Teepb. occuiickan CaHTexHnka 0-54-54 Ha6. Ag.HuKMTVRa, .33
Toepn CraKo-Cepeic 5-40-81 p- YaiikoBCKoro, av.100

4

r. Pxes, yn.Maptusanckas, 4.19

Toepckan obnacts

amar-Kormpon

-8
-903-802-20-10

T Kimpbl, YpuLKoro, 39

Tomck SnuT-Cepanc 1-04-80 p. AKagemseckait 1a

Tomck ThasbbirCepanc /n-Hekpacosa 12

Tyna CK Feiisep n 179

Tiovent Tennoomaasa /n.50 net OkTaGpA, 1096

Tromerckan obnacts CLHopa 4551) 7-64-74, 50511 . Awwm, yn. Manan Caposan, A 207 Kopnyc A
Vamyprin Snya 412) 77 - Vixesck, yn B.Cuskosa, 152

Yayprn PUT-Cepauc 412) 43-07-52, 43-06-67, 43-20-39 T Vixenck, yn.M.TopbKoro,162

YnbAHOBCK AVAVIHE 422) 20°97-81,22.07-10 npT 7,10

YbAHOBCK Hosbit Mup Cepanc 422) 32-44-99,32-16-55,72-45-22 nKnposa, .24

YnbAHOBCK C i cepaic 422) 73- /n. Ak Nasnosa, 71

Vxra Cepayc-Mnioc 2147) 9- npoe3n CrpouTenei .4 Kop.1

Xabaposck WAponIOKC-cepBuc 55-52-20,75-57-00 n.TamapHika, 82

Xabaposck (onTyp Cepauc 70-10-00,73-33-33 n1OHoCT 34 6

XabapoBck HKA TexHuka 23-33-33, 008 /n. Bonouaesckan 8

Xabaposcki kpain 6T 27-55-88, 27-50-91 pe,yn B 4
Xabaposckii Kpait 1| N0 pemonTy GbIToBOM TexHMKt 84- . Conerckan [asanb, yn. Kuesckas 27

Xakacun ferno maraswr . AGaan, yn. Komaposa, 8-3A
enbumck KCnepT, PemGbiTTexHiKa . ickan, 102

ensonmck 5po fom £.140
GensGuHcKan obnactt ernnomp 3 K, yn. Ci 7,56
GennbuHckan obnactt sl o . 3natoyct, yn. O ickas, 12 A
UenAbuckan obnacrs fexHyKa-CepBuC 2 n.[pA3HOBa, 44/2
GeveHcKan pecnybnka pocke cuctemsl . [pO3Hbi, yn. MasKoBcKoro, 6w, TK "KapeThbin asop”
Gnta 1 Bex-Cepanc 3022) 44-09- /0.9 Ansap, 356 004

Gysawma (8352) 57-32-44,62-50-13,62-50-16 . YeGoKcapb, yn. MeTposa, 6, kopnyc 3
TOxHo-Caxanvck BJ] Cepayic Caxanun (4242) 73-38 n. «an 2988
TOxHo-Caxannck Cepauc-18 000 (4242) 76-06-06, 76-06-66 np-T weckiii 21
Apocnasns Dupwa TAY' (4852) 26°65- AnpTala,crpS
Apocnasckan obnacTs Tpanc: (4855) 28:65-10, 55-65-72 . PoiBurick, np-1. Ceposa, 8

@B
GENERAL WARNINGS

1. This manual is an integral and essential part of the %ﬂallanoe. It should be preserved with care
alnnﬁside the appliance even if the latter is transferred to another owner or user and/or moved to
2 another location.

Carefully read the instructions and warnings contained in this manual; they provide important

information for the safe installation, use and maintenance of your new appliance. i

3. The installation is the responsibility of the buyer and should be performed by a competent person in accordance
with the instructions contained herein. e :

The use of this appliance for purposes other than those specified is strictly forbidden. The manufacturer is

not to be held responsible for any damaﬂe due to improper, incorrect and unreasonable use or due to failure

to comply with the instructions set forth herein. - .

Installation, maintenance and all other interventions must be carried out by a competent person in full

conformity with the applicable legal regulations and the directions provided by the manufacturer.

Incorrect installation can cause personal injury, property damage and damage to animals; the manufacturer

will not be held responsible for such damage. :

Eeep rca{(l}i packing material (clips, plastic bags, polystyrene foam, etc.) out of children's reach as they are

azardous.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental

capabilities, or lak of experience and knowledge, unless they have been %wen supervision or instruction

concerning use of the appliance by a person responsible for their safety. Children should be supervised to

ensure tha the)i do not play with the appliance. .

9. ltis strictly forbidden to touch the appliance barefoot or with wet hands or feet. )

10. All repairs should be carried out by a competent person only, u.smg onlYl original spare parts. Failure to comply
with the above instructions could compromise safety and invalidate all iﬂblﬁy on the part of the manufacturer.

11. The temperature of the hot water is adjusted by an operating thermostat that acts as a resettable safety device
to avoid any dan?emys rises in temperature. 2 ) : : W

12. Tl?e ap?hance €l ?]cirlcal connection should be made in accordance with the instructions provided in the
relevant paragraph. . i . . . )

13. If the device that safeguards against excess pressure is supplied with the afphance, it must not be tampered
r\nm Ia?.d must be promptly replaced with appropriate devices if it is not in accordance regulations and
egislation.

14, Ng inflammable items should be left in the vicinity of the appliance.

Key to symbols:

2

Symbol Meaning

lapaHTVsi AeicTBUTENbHA NPY COBNoaeHUN TPeGoBaHWIA, 1bIX B " TaroHe n Ui n
npu BBOfde u3jenvs B M0 aBTopM: cepl L (ACLl) «ApuctoH Tepmo Pyct»
(peke ) K cnieL p W opraHu3aLmen, 7 Y T Ha paBorty ¢
rasoBbIM 06OpYAC vy Mo 0 ACLI B BalLeM pervioHe Bbl MOXETE MOMyu4UTb:

- B PUINOKEHNMN K FApaHTUAHOMY TaroHy;

-0 CCbIrke B i ing.ru/service;

- B TOpIYIOLLEN OpraHn3aLyn

35

Failure to comply with this warning implies the risk of personal injury, in some circumstances
yi !L even fatal

Failure to comply with this warning implies the risk of damage, in some circumstances even
AN serious, to property, plants or animals

o Obligation to keep to the general safety norms and appliance specifications

GENERAL SAFETY NORMS

Ref. Warning Risk Symbol

Electrocution from live components. Personal
injury from burns due to overheated
components or wounds caused by sharp
edges or protrusions.

1 Do not make operations that involve the
appliance’s opening and the removal
from its installation

Do not start or stop the appliance by simply | Electrocution from a damaged cable or plug,
plugging it into or out of the electricity mains. | or socket.

Do not damage the power supply cable. Electrocution from live unsheathed wires.

Personal injury from an object falling off the
appliance following vibrations.

4 | Do not leave anything on top of the appliance. Damage to the appliance or any cbjects

underneath it due to the object falling off
following vibrations.

Personal injury due to the appliance falling.

5 | Do not climb onto the appliance. Damage to the appliance or any 0b}'ects

underneath it due to the appliance falling off

from its place of installation.

N1 2 g d >4l
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" IWSSE TAPAHTMAHBIA TAMOH 3

FAPAHTUAHBIA TANOH 1

Mogenb
Mogenb

CepwiiHblit Homep
CepiiiHuin Homep

[ata npoaaxw
[ata npoaaxy

Ddupma-npoaasel)
dipma-npoaaseLb

3anon+Hsemcs hupmou-npodasyom
38I106HIEMBCA (HIPMOLI-TIPOdABLEM

FAPAHTUUHbBIWA TAJOH 2

Mogenb
Mopgenb

CepWuiiHbIli HOMeEp
CepiiiHuin Homep

[ata npogaxw
[ata npogaxy

®dupma-npoagasel|
dipma-npoaaseLb

3anonksemca UpMOT-TPOdasLOM
3anosHioeMbCsl IpMOU-TIpoOasUEM

Mopenb
Mogenb

CepuiiHblii Homep
CepiiiHuin Homep

[ata npopaxw
[ata npogaxy

dupma-npoaasel
dipma-npoaaselb

sanonnsemca GupMot-npodasLom
aniosHioemucst bipmoU-ripooaatenm

FAPAHTUAHBIA TAJOH 4

Mopenb
Mogenb

CepuiiHblil Homep
CepiiiHuin Homep

[ata npoaaxw
[ata npopaxy

dupma-npoaasel
®dipma-npogaseLb

3anonHaemcs upmou-npodasyom
38I106HIOEMBCA IPMOLI-TIPOOABLEM

36



[Hara npuema
[lata oTpymaHHs

[Jata Bbigaun
[Jata Bupaui

Ledekt

nevams
cepaucHozo0 ueHmpa
Mevamka
i yermpy

BbinonHeHHas pabota
BukoHaHa po6oTta

Macrep (¢.1.0.)
Maiicrep (M.1.6)

38MONHAGIMCS CEPEUCHBIM LEHMPOM
38M10GHIOEMECA CEPGICHUM UEHMPOM

[Mara npuema
[ata oTpumaHHs

[ata Bblgayn
[ata Bugaui

Dedekt

nevame
cepeucHoz0 uenmpa
IMevamka
icHo20 ueHmpy

BbinonHeHHas pabota
BukoHaHa po6oTta

Macrep (®.1.0.)
Maiictep (M.1.6)

3aMORHAGMCA CepPBUCHSIM UEHMPOM
3AM10GHIOEMECA CEPGICHUM UEHMPOM

[Marta npuema
[ata oTpuMaHHs

[ata Bblgaun
[ata Bugavi

Hedekt

nevame
CepeucHozo yeHmpa
Mevyamka
i uermpy

BbinonHeHHas pabora
BuikoHaHa po6oTa

Macrtep (¢.1.0.)
Maiictep (M.1.6)

3aIOHSAEMCS CEPBUCHBIM USHMPOM
3aIM0BHIOEMBCS CEPBICHUM USHMPOM.

[Mata npvema
[ata oTpuMaHHs

[Mata Bblgayn
[Mata Bugavi

Hedekt

nevame
CepeucHoz0 yeHmpa
Mevamka
i uenmpy

BbinonHeHHas pabota
BukoHaHa pobota

Mactep (¢.1.0.)
Maiictep (M.1.6)

3aMOHSEMCS CEPBUCHBIM USHMPOM
3aIM0GHIOEMBCS CEPBICHUM USHMPOM
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iunta dall'acqua sono accesi fissi; quelli successivi, fino alla temperatura impostata, lampeggiano progressivamente.
Se la temperatura si abbassa, per esempio in seguito a prelievo di acqua, il riscaldamento si riattiva automaticamente
ed i led compresi tra l'ultimo acceso fisso e quello relativo alla temperatura impostata riprendono a lampeggiare
progressivamente.
Alla prima accensione il prodotto si posiziona sulla temperatura di 70°C.
In caso di mancanza di alimentazione, o se invece il prodotto viene spento utilizzando il pulsante(!) (Rif. A), rimane
memorizzata 'ultima temperatura impostata.
Durante |a fase di riscaldamento puo verificarsi una leggera rumorosita dovuta al riscaldamento dell'acqua.
Per i modelli TOP (dotati di interfaccia utente rappresentata nelle figure 5 e 6):
Per accendere 'apparecchio premere il tasto (){Rif. A). Le onde ai lati del display (Rif. C) rimangono accese durante
la fase di riscaldamento.
Il prodotto pud funzionare in 4 modalita: Manuale, Programmazione 1, Programmazione 2 e Programmazione 1e2.
Ad ogni tocco del tasto “mode” viene selezionata una diversa modalita di funzionamento (visualizzata sul display
tramite il relativo simbolo: P1, P2, Man). La selezione delle funzioni & ciclica e segue quest'ordine: *P1"P2"
=*P1eP2"3"Manual">“P1" ecc.
| programmi “P1” e “P2" sono impostati per default agli orari 07:00 e 19:00 e alla temperatura di 70°C.
La funzione “Manuale” (simbolo “Man” acceso) permette di impostare la temperatura desiderata semplicemente
ruotando la manopola “set” fino alla visualizzazione della temperatura scelta (I'intervallo di regolazione & di 40°C-
80°C). Cliccando la stessa manopola Iimpostazione viene memorizzata e il prodotto inizia a lavorare in “manuale”.
ECO: Se la funzione “Manuale” & utilizzata in abbinamento con la funzione “ECO” (vedi paragrafo “Funzione ECO"),
la temperatura viene impostata automaticamente dal prodotto stesso, pertanto la manopola *set” & disattivata e, se
Irutl)tata. il disggé mostra la scritta “ECO" per 3 sec. Se si desidera modificare la temperatura & necessario disattivare
a funzione “ ",
Le funzioni rammazione 1" (simbalo “P1” acceso), “Programmazione 2" (simbolo “P2" acceso) e “Programmazione
1e2" (simboli “P1eP2" accesi) permettono di programmare 1 o 2 orari della giornata in cui si desidera avere acqua
calda. Premere il tasto ‘mode” fino al lampeggio dei simboli della programmazione desiderata. A questo punto impostare
l'orario in cui si desidera avere acqua calda ruotando la manopola “set” (selezione dell'orario tramite scatfi di 30 minuti)
e cliccando per memorizzare I'impostazione; quindi impostare la temperatura desiderata dell'acqua ruotando la
manopola set e cliccando per memorizzare limpostazione. Il prodotto inizia a lavorare in “P1" 0 “P2", Qualora sia stata
scelta la “P1eP2" ripetere l'impostazione dell'orario e della temperatura per il secondo programma. Nei periodi in cui
non & espressamente previsto |'utilizzo di acqua calda, il riscaldamento dell'acqua & disattivato. | singoli programmi
“P1" 0 “P2" sono equivalenti e sono configurabili indipendentemente dall'utente per una maggiore flessibilita.
Quando una delle funzioni programmazione (“P1" 0 “P2" 0 “P1eP2") & attiva, la manopola “set” é disattivata e, se
ruotata, il display mostra la scritta “Pr" per 3 sec. Se si desidera modificare i parametri & necessario premere la
manopola “set”.
ECO PLUS: Se una delle funzioni programmazione (“P1" 0 “P2" 0 "P1eP2") & utilizzata in abbinamento con la funzione
“ECO" (vedi paragrafo "Funzione ECO"), la temperatura viene impostata automaticamente dal prodotto stesso. Pertanto
& possibile solo impostare l'orario desiderato di disponibilita acqua calda. Se la manopola “set” viene ruotata, il display
mostrera la scritta “PLUS” per 3 sec. la quale indica il funzionamento di queste due modalita contemporaneamente.
Questo modo di funzionamento garantisce il maggior risparmio energetico.

N.B.: per qualsiasi impostazione, se I'utente non effettua alcuna operazione per 5 sec, il sistema memorizza l'ultima
impostazione.

Funzione ECO

La funzione “ECO" consiste in un software di auto-apprendimento dei consumi dell'utente che permette di minimizzare
le dispersioni termiche e massimizzare il risparmio energetico.

Il funzionamento del software “ECO" consiste in un primo periodo di apprendimento di una settimana, nella quale il
prodotto inizia a funzionare alla temperatura impostata dall'utente adattandola ogni giorno al proprio fabbisogno
enargl]aticu per migliorarne il risparmio. Al termine della settimana di apprendimento, il software “ECO" attiva il
riscaldamento dell'acqua nei tempi e nella quantita determinata automaticamente dal prodotto stesso seguendo i
consumi dell'utente. Nei periodi della giornata in cui non sono previsti prelievi, il prodotto garantisce comunque una
riserva di acqua calda.

Per attivare la funzione “ECO" premere il relativo tasto, che si illuminera.

Con la funzione “ECO" attiva, la selezione manuale della temperatura é disattivata. Se si desidera aumentare o
diminuire la temperatura & necessario disattivare la funzione “ECO" premendo lo stesso tasto, che si spegnera. Qualora
la funzione “ECO" o il prodotto vengano spenti e poi riaccesi, la funzione riparte con il periodo di apprendimento dei
consumi.

Al fine di assicurare un corretto funzionamento dell'ECO, si consiglia di non scollegare il prodotto dalla rete elettrica.

Funzione FAST
(per i modelli dotati di interfaccia utente rappresentata nelle figure 3 e 5)

Il prodotto funziona normalmente alla potenza base.
La funzione FAST consiste nell‘attivare una potenza aggiuntiva per velocizzare il riscaldamento dell'acqua. Per attivarla

10
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Led rif. 3, 4 e 5 - Funzionamento senza acqua - caldaia outlet.

Led rif. 2 e 3 - Sonde di temperatura rotte (aperte o in corto circuito) - caldaia di inlet

Led rif. 2 e 5 — Sovratemperatura acqua rilevata da singolo sensore - caldaia inlet;

Led rif. 2, 4 e 5 — Sovratemperatura generale (guasto della scheda) - caldaia inlet.

Led rif. 2, 3 e 5 — Errore differenziale sonde - caldaia inlet;

Led rif. 2, 3 e 4 — mancato riscaldamento dell'acqua con resistenza alimentata - caldaia inlet;
Led rif. 2, 3, 4 e 5 - Funzionamento senza acqua - caldaia inlet.

Per uscire dalla diagnostica premere il tasto(!) (Rif. A) oppure attendere 25 sec.

Per i modelli TOP (dotati di interfaccia utente rappresentata nelle figure 5 e 6):

Nel momento in cui si verifica un guasto I'apparecchio entra in stato di fault e il corrispondente codice di errore
lampeggia sul display (es. E01).

Gli errori codificati sono i seguenti:

E01 - Guasto interno della scheda;

E10— Sonde di temperatura rotte (aperte o in corto circuito) - caldaia di outlet

E11 - Sovratemperatura acqua rilevata da singolo sensore - caldaia outlet;

E12 — Sovratemperatura generale (guasto della scheda) - caldaia outlet.

E13 - Errore differenziale sonde - caldaia outlet;

E14 - Mancato riscaldamento dell'acqua con resistenza alimentata - caldaia outlet;
E15 - Funzionamento senza acqua - caldaia outlet. e

E20 - Sonde di temperatura rotte (aperte o in corto circuito) - caldaia di inlet

E21 - Sovratemperatura acqua rilevata da singolo sensore - caldaia inlet;

E22 - Sovratemperatura generale (guasto della scheda) - caldaia inlet.

E23 - Errore differenziale sonde - caldaia inlet;

E24 — mancato riscaldamento dell'acqua con resistenza alimentata - caldaia inlet;
E25 - Funzionamento senza acqua - caldaia inlet.

Reset: per fare il reset dell'apparecchio spegnere e riaccendere il prodotto tramite il tasto (1) (Fig. 3-4-5-6, Rif. A).
Se la causa del guasto & scomparsa al momento del reset, I'apparecchio riprende a funzionare regolarmente. In caso
contrario il display continua a mostrare il codice di errore e occorre chiedere l'intervento dell'Assistenza Tecnica.

Funzione anti-legionella

La funzione anti-legionella (disattivata per default) consiste in un ciclo di riscaldamento dell'acqua a 70°C in modo
da svolgere un'azione di disinfezione termica contro i relativi batteri.

I primo ciclo inizia dopo 3 giorni dall'accensione del prodotto. | cicli successivi vengono effettuati ogni 30 giorni (qualora
nel periodo |'acqua non sia stata portata almeno una volta a 70°C). Quando il prodotto & spento, la funzione anti-
leglonella ¢ disattivata. Nel caso di spegnimento dell'apparecchio durante il ciclo anti-legionella, il prodotto si spegne
e h.lnzior:lealviene disattivata. Al termine di ogni ciclo, la temperatura di utilizzo ritorna alla temperatura precedentemente
im; ta dall'utente.

+ Per i modelli BASE (dotati di interfaccia utente rappresentata nelle figure 3 e 4):

Lattivazione del ciclo anti-legionella & visualizzata come una normale impostazione della temperatura a 70°C.

Per disattivare in modo permanente la funzione anti-legionella tenere premuti contemporaneamente i tasti “ECO”
e “+" per 4 sec.; a conferma dell'avvenuta disattivazione il led 40°C lampeggera rapidamente per 4 sec.

Per riattivare la funzione anti-legionella, ripetere |'operazione sopra descritta; a conferma dell'avvenuta riattivazione
il led 70°C lampeggera rapidamente per 4 sec.

Per i modelli TOP (dotati di interfaccia utente rappresentata nelle figure 5 e 6).

Durante il ciclo anti-legionella, il display mostra alternativamente la temperatura dell'acqua e la scritta “-Ab-".

Per disattivare/attivare la funzione, con il prodotto funzionante, tenere premuto il tasto “mode” per 3 sec. Impostare
“Ab 0" (per la disattivazione della funzione) o “Ab 1" (per I'attivazione della funzione) tramite la manopola “set” e
confermare premendo la manopola stessa. A conferma dell'avvenuta disattivazione/attivazione, il prodotto torna
nello stato normale di funzionamento.

Impostazione/modifica dell'orario locale
(Solo per i modelli TOP, dotati di interfaccia utente rappresentata nelle figure 5 e 6)

Per modificare l'ora locale, nel caso di prima accensione, il prodotto chiede automaticamente di impostare l'orario

corretto; nel caso di accensioni successive tenere premuta per 3 secondi la manopola “set”. Modificare |'ora corrente

auotandc la manopola “set” e confermare I'ora premendo la stessa manopola. Ripetere I'operazione per limpostazione
lei minuti.

Regolazione della temperatura e attivazione funzioni dell’apparecchio

+ Per modelli BASE (dotati di interfaccia utente rappresentata nelle figure 3 e 4):
Per accendere I'apparecchio premere il tasto(1)(Rif. A). Impostare la temperatura desiderata scegliendo un livello
tra 40°C e 80°C, usando i pulsanti "+" e “-“, Durante la fase di riscaldamento, i led (Rif. 1-5) relativi alla temperatura

9
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Rimuovendo la calotta in plastica si pud intervenire sulle parti elettriche (fig 7a).
Per intervenire sulle aste porta-sensori (Rif. K) occorre scollegare i cavetti (Rif. F) dalla scheda elettronica e sfilarle
dalla propria sede facendo attenzione a non fletterle eccessivamente.
Per intervenire sulla scheda di potenza (Rif. Z) scollegare i cavi (Rif. C, Y, F e P) e svitare le viti.
Per intervenire sul pannello comandi fare riferimento alla figura 7b. Rimuovere la cornice in plastica (Rif. A), svitare
le 4 viti frontali (Rif. B), scollegare il cavo (Rif. Y), svitare le 4 vili posteriori (Rif. C).
Durante la fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione di tutti i componenti sia quella originaria.
Per poter intervenire sulle resistenze e sugli anodi, bisogna prima svuotare I'apparecchio.
Svitare i bulloni (C fig. 8) e togliere le flange (F fig. 8). Alle flange sono accoppiate le resistenze e gli anodi. Durante
la fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione delle sonde termostato e delle resistenze siano quelle
originali (fig. 7a e 8). Fare attenzione che il piatto flangia con la scritta colorata H.E.1 o H.E.2, sia montato sulla caldaia
contrassegnata dalla stessa scritta.
Dopo ogni rimozione & consigliabile la sostituzione della guarnizione flangia (Z fig. 9).

Attenzione! L'inversione delle resistenze comporta il malfunzionamento dell'apparecchio. Intervenire su una
resistenza alla volta e smontare la seconda solo dopo aver rimontato la prima.

Utilizzare soltanto ricambi originali

Manutenzioni periodiche

Per ottenere il buon rendimento dell'apparecchio & opportuno procedere alla disincrostazione delle resistenze (R fig.9)
ogni due anni circa.

L'operazione, se non si vogliono adoperare acidi adatti allo scopo, pub essere effettuata sbriciolando la crosta di
calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

Gli anodi di magnesio (N fig. 9) devono essere sostituiti ogni due anni (esclusi i ﬁradoni con caldaia in acciaio
inossidabile). Per sostituirli bisogna smontare le resistenze e svitarli dalla relativa staffa di sostegno.

Il tubo di by-pass (X fig 7a) va ispezionato solo in caso di guasto dovuto alla sua ostruzione. Per ispezionarlo svitare
le due ghiere (Rif. W fig. 7a).

Dispositivo contro le sovrapressioni

Il dispositivo contro le sovrapressioni deve essere fatto funzionare regolarmente (ogni mese) per rimuovere i depositi
di calcare e per verificare che non sia bloccato.

NORME D’USO PER L’UTENTE

Raccomandazioni per I'utente

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che possa essere danneggiato da una
eventuale perdita d'acqua.
- In caso di inutilizzo prolungato dell'acqua & necessario:
> togliere I'alimentazione elettrica all apparecchio portando l'interruttore esterno  in posizione “OFF”;
> chiudere i rubinetti del circuito idraulico.
- L'acqua calda con una temperatura oltre i 50°C ai rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie bruciature
0 gravi ustioni. Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente al rischio di ustioni.
E’vietato all'utente esequire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull'apparecchio.
In caso di sostituzione del cavo di alimentazione elettrica, rivolgersi a personale qualificato.
Per la pulizia delle parti esterne & necessario un panno umido imbevuto di acqua saponata.

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all'inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Reset/Diagnostica

+ Per i modelli BASE (dotati di interfaccia utente rappresentata nelle figure 3 e 4):
Nel momento in cui si verifica uno dei guasti descritti sotto, I'apparecchio entra in stato di fault e tutti i led del pannello
comandi lampeggiano contemporaneamente.

Diagnostica: per attivare la diagnostica premere per 5 secondi il tasto(D(Rif. A).

Lindicazione del tipo di guasto e fornita tramite i 5 led (Rif. 125) secondo lo schema seguente:

Led rif. 1 —= Guasto interno della scheda;

Led rif. 3 — Sonde di temperatura rotte (aperte o in corto circuito) - caldaia di outlet

Led rif. 5 — Sovratemperatura acqua rilevata da singolo sensore - caldaia outlet;

Led rif. 4 e 5 - Sovratemperatura generale (guasto della scheda) - caldaia outlet.

Led rif. 3 e 5 - Errore differenziale sonde - caldaia outlet;

Led rif. 3 e 4 — Mancato riscaldamento dell'acqua con resistenza alimentata - caldaia outlet;
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le tubazioni da eventuali impurita che potrebbero danneggiarli.

La durata dello scaldacqua & condizionata dal buon funzionamento del sistema di protezione galvanico, pertanto
I'apparecchio non pud essere utilizzato in presenza di acque con durezza permanente inferiore a 12°F.

Nel caso, invece, di acque con durezza particolarmente elevata, si avra una notevole e rapida formazione di calcare
allinterno dell'apparecchio, con conseguente perdita di efficienza e danneggiamento della resistenza elettrica.

Collegamento elettrico
Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica tramite l'interruttore esterno.

Per una maggiore sicurezza effettuare un controllo accurato dell'impianto elettrico verificandone la conformita alle
norme vigenti, in quanto il costruttore dell'apparecchio non & responsabile per eventuali danni causati dalla mancanza
di messa a terra dell'impianto o per anomalie di alimentazione elettrica,

Verificare che limpianto sia adeguato alla potenza massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa) e che
la sezione dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, e conforme alla normativa vigente.

Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori.

E'vietato utilizzare i tubi dellimpianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra dell'apparecchio.
Se l'apparecchio & fornito di cavo di alimentazione, qualora s'brenda necessaria la sua sostituzione, occorre utilizzare
un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HOSVV-F 3x1,5mm<, diametro 8,5 mm). Il cavo di alimentazione (tipo HO5
V V-F 3x1,5 diametro 8,5 mm) deve essere introdotto nell'apposito foro situato nella parte posteriore dell'apparecchio
e fatto scorrere fino a fargli raggiungere la morsettiera (M fig. 7a), infine bloccare i singoli cavetti serrando le apposite
viti.

Per I'esclusione dell'apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare rispondente alle vigenti
norme CEI-EN (apertura contatti di almeno 3 mm., meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dell'apparecchio & obbligatoria e il cavo di terra (che deve essere di colore giallo-verde e pill lungo
di quelli delle fasi) va fissato al morsetto in corrispondenza del simbolo &) (G fig.7a).

Bloccare il cavo di alimentazione sulla calottina con I'apposito fermacavo fornito in dotazione.

Prima della messa in funzione controllare che la tensione di rete sia conforme al valore di targa dell'apparecchio.

Se I'apparecchio non & fornito di cavo di alimentazione, le modalita di installazione deve essere scelta tra le seguenti:
- collegamento alla rete fissa con tubo rigidoés& I'apparecchio non é fornito di fermacavo);

- con cavo flessibile (tipo HOSVV-F 3x1,5mm<, diametro 8,5 mm), qualera |'apparecchio sia fornito di fermacavo.
Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento della caldaia con I'acqua di rete.

Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dellimpianto domestico e 3uellu dell'acqua calda fino alla
fuoriuscita di tutta I'aria dalla caldaia. Verificare visivamente l'esistenza di eventuali perdite d'acqua anche dalla flangia,
eventualmente serrare con moderazione.

Dare tensione agendo sull'interruttore.

Attenzione! per modelli TOP (dotati di interfaccia utente rappresentata in figura 5 o 6), nel caso si effettui
un'installazione orizzontale & necessario configurare la corretta visualizzazione del display premendo il tasto
“mode” e il tasto “eco” contemporaneamente per 5 secondi.

NORME DI MANUTENZIONE (per personale autorizzato)

o ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza

elencate all'inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale abilitato (in possesso
dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).

Prima di chiedere comunque l'intervento dell'Assistenza Tecnica per un sospetto guasto, verificare che il mancato
funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio, temporanea mancanza di acqua o di energia elettrica.

Svuotamento dell’apparecchio

E'indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato in un locale sottoposto al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dell'apparecchio come di seguito:

- scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica;

- chiudere il rubinetto di intercettazione, se installato (D fig. 2), altrimenti il rubinetto centrale dellimpianto domestico;
- aprire il rubinetto dell'acqua calda (lavabo o vasca da bagno);

- aprire il rubinetto B (fig. 2).

Eventuale sostituzione di particolari

ATTENZIONE! Disinserire I'apparecchio dalla rete elettrica prima di ogni

intervento sul prodotto.
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Rif. Avvertenza Rischio Simb/|
Non effettuare operazioni di pulizia
6 | dellapparecchio senza aver prima spento Folgorazione per presenza di componenti sotto

I'apparecchio, staccato la spina o disinserito | tensione
l'interruttore dedicato

7 Installare I'apparecchio su parete solida, non | Caduta dell'apparecchio per cedimento della
soggetta a vibrazioni parete, o rumorosita durante il funzionamento

g |Eseguire i collegamenti elettrici con conduttori Incendio per surriscaldamento dovuto al
di sezione adeguata passaggio di corrente elettrica in cavi
sottodimensionati

Ripristinare tutte le funzioni di sicurezza e ) ]
9 controllo interessate da un intervento Danneggiamento o blocco dell'apparecchio
sull'apparecchio ed accertarne la funzionalita | per funzionamento fuori controlio

prima della rimessa in servizio

NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE DEL PRODOTTO

Rif Avvertenza Rischio Simb

Al dldls

Svuotare i componenti che potrebbero contenere
10| acqua calda, attivando eventuali sfiati, prima | Lesioni personali per ustioni
della loro manipolazione

B

Effettuare la disincrostazione da calcare di Lesioni personali per contatto di pelle o occhi
componenti attenendosi a quanto specificato | €on sostanze acide, inalazione o ingestione agenti
11 | nella “scheda di sicurezza” del prodotto usato, chimici nocivi

aerando 'ambiente, indossando indumenti ) ; - -
protettivi, evitando miscelazioni di prodotti diversi, | Danneggiamento dell'apparecchio o di oggetti
proteggendo I'apparecchio e gli oggetti circostanti | circostanti per corrosione da sostanze acide

> (D> | B

12 Mon utilizzare insetticidi, solventi o detersivi Danneggiamento delle parti in materiale
aggressivi per |a pulizia dell'apparecchio plastico o verniciate

CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa (etichetta collocata in prossimita dei tubi d'ingresso ed

uscita acqua).
BASE TOP
Modello 30 | 50 | 80 | 100 | 30 | 50 | 80 | 100
Peso Teorico kg. 14 | 20 | 26 | 30 |14,3|20,5|275( 32

Questo apparecchio & conforme alle prescrizioni della direttiva EMC 89/336/CEE relativa alla compatibilita elettromagnetica.

Identificazione del modello prodotto

Per identificare il modello di prodotto acquistato fare riferimento alle figure 3,4,5 e 6 in fondo al presente libretto e alla
seguente indicazione:

+ BASE: modelli dotati di interfaccia utente rappresentata in figura 3 0 4

+ TOP: modelli dotati di interfaccia utente rappresentata in figura 50 6

NORME DI INSTALLAZIONE (per I'installatore)

o ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza

elencate all'inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Linstallazione e la messa in funzione dello scaldacqua devono essere effettuate da personale abilitato in
co;g:ﬂmlta alle normative vigenti e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di enti preposti alla salute
pubblica.
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AVVERTENZE GENERALI

1.

10.
11.

12,
13.

14,

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenziale del prodotto. Va conservato con cura e dovra semrre
Ea:oci};n{:egnare I'apparecchio anche in caso di sua cessione ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su altro
mpianto.

erﬂgere attentamente le istruzioni e le avvertenze contenute nel presente libretto, in quanto forniscono importanti
indicazioni riguardanti la sicurezza d'installazione, d'uso e di manutenzione.

i.;nstallaziune a cura dell'acquirente e deve essere realizzata da personale qualificato sequendo le istruzioni riportate su questo
ibretto.

E’ vietata |'utilizzazione di questo apparecchio per scopi diversi da quanto specificato. La ditta costrutirice non & considerata
responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri, erronei ed irragionevoli o da un mancato rispetto delle istruzioni riportate

su questo libretto.

Linstallazione, la manutenzione e qualsiasi altro intervento, devono essere effettuate da personale qualificato nel rispetto delle
norme vigenti e delle indicazioni fornite dalla ditta costruttrice.

Un'errata installazione pud causare danni a persone, animali e cose per i quali la ditta costruttrice non & responsabile.

Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, palistirolo espanso, ecc.) non devono essere lasciali alla portata dei

bambini in quanto fonti di pericolo.

Questo apparecchio non & previsto per essere uilizzato da persone (compresi | bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali,

o da persone prive di esperienza o di conoscenza, @ meno che esse non siano controllate ed istruite relativamente all'uso

dell'apparecchio da persone responsabili per la loro sicurezza. | bambini devono essere controllati da persone responsabili per
Ia loro sicurezza che si assicuring che essi non giochino con 'apparecchio.

E' vietato toccare |'apparecchio se si & a piedi nudi o con parti del corpo baFnaIe,

Eventuali riparazioni devono essere effetiuate solamente da personale qualificato utilizzando esclusivamente ricambi originali.
Il mancato rispetto di quanto sopra pud compromettere la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita del costruttore.

La temperatura dell'acqua caloa & regolata da un termostato di funzionamento che funge anche da dispositivo di sicurezza
riarmabile per evitare pericolosi incrementi di temperatura.

La connessione eletirica deve essere realizzata come indicato nel relativo paragrafo.

Il dispositivo contro le sovrapressioni, qualora fosse fornito unitamente all'apparecchio, non deve essere manomesso e deve

essere sostituito con altri idonei qualora non fosse conforme alle norme e leggi vigenti.

Nessun oggetto infiammabile deve trovarsi nelle vicinanze dell'apparecchio.

Legenda simboli:

Simbolo Significato

Il mancato rispetto dell'avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze anche
(!5 mortali, per le persone

Il mancato rispetto dell'avvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate circostanze
£\ anche gravi, per oggetti, piante o animali

o Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto.

NORME DI SICUREZZA GENERALI

Rif. Avvertenza Rischio Simb.
o o Folgorazione per presenza di componenti sotto
Non effettuare operazioni che implichino tensione
I'apertura dell'apparecchio e la rimozione Lesioni personali per ustioni per presenza di A
dalla sua installazione componenti surriscaldati o per ferite per presenza

di bordi e protuberanze taglienti

Non avviare o spegnere ['apparecchio inserendo o Folgorazione per danneggiamento del cavo, o
staccando la spina del cavo di alimentazione elettrica | della spina, o della presa

Mon danneggiare il cavo di alimentazione Folgorazione per presenza di fili scoperti sotto
elettrica tensione

Lesioni personali per la caduta dell'oggetto a
sequito di vibrazioni

Danneggiamento dell'apparecchio o degli
oggetii sottostanti per la caduta dell'oggetio
a seguito di vibrazioni

Mon lasciare oggetti sull'apparecchio

Model a b
Flat 30 565 165
Flat 50 800 405
Flat 80 1090 695
Flat 100 1275 880
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Lesioni personali per la caduta dall'apparecchio

Non salire sull'apparecchio

> B > BB | B

Danneggiamento deFI'apJ:areod'tio o degli oggetti
sottostanti per la caduta dell'apparecchio a seguito
del distacco dal fissaggio |







@ Istruzioni per I'installazione, I'uso, la manutenzione pag. 4

Instructions for installation, use, maintenance pag. 12
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